
 

 

 

„Totul se așează dacă știi să rabzi și să te încredințezi lui Dumnezeu.”  

– Patriarhul Pavle 
 

 
  

Î n vieţ ile Sfinţ ilor nu prea ga sim 
nume de mucenici ori de Cuvios i 
Roma ni s i asţa din mai mulţe moţive. 
Mai î nţa i pa ma nţul Ţ a rii noasţre 
fiind vesţiţ din vechime penţru 
boga ţ iile lui î n aur, miere s i alţe 
buna ţa ţ i, a fosţ ba nţuiţ cam o mie de 
ani, aproape neî nţrerupţ de ca ţre 
popoarele barbare: geţ ii, goţ ii, hunii, 
diferiţe naţ ii mongolice mai noi s i la 
urma  ţurcii. 

Î ndeosebi prin veacul al 
paţrulea (adica  dupa  300 de ani de la 
Hrisţos) a fosţ prigoana  mare din 
parţea pa ga nilor barbari, aţunci 
mulţe mii de cres ţini din neamul 
nosţru au pa ţimiţ mucenicie. Abia 
numai ca ţ iva se pomenesc î n 
marţiroloagele greces ţi. Dar s i î n 
ha rţiile lor, î i numesc pe mucenicii 
aces ţia goţ i, î n chip gres iţ. Bieţ ii 
roma ni din vremea aceea, fiind ţoţ i 
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de legea cres ţineasca , erau cu ţoţul 
nesocoţiţ i î nţru celelalţe neamuri. Ei 
î s i la sau saţele cu ţoţ ce aveau s i se 
ascundeau î n va ile dinţre munţ i, î n 
desis urile pa durii, î n pes ţeri s i î n 
cra pa ţuri, de frica puhoiului barbar. 

Mulţ i dinţre ei erau prins i s i 
chinuiţ i penţru Sfa nţa Credinţ a , iar 
alţ ii din ei duceau o viaţ a  aspra , 
pusţnicindu-se prin pes ţeri. Dar cine 
era sa  le scrie viaţ a î n vremea aceea 
furţunoasa , care a duraţ o mie de ani 
(pa na  la î nţemeierea principaţelor)? 
Abia se pomenesc î n ca rţ i ca ţ iva 
mucenici din vremea prigoanei 
pa ga nilor ca goţ i, î n loc sa -i 
numeasca  roma ni. 

As a avem pe Sfa nţul Nichiţa 
Roma nul, Sfa nţul Mare Mucenic 
Mercurie, Sfa nţul Sava Sţraţilaţ, 
Sfa nţul Sfinţ iţ Mucenic Elefţerie, 
Sfa nţul Ţeoţim de la Consţanţ a, 
Sfinţ ii Mucenici Pasicraţ s i Valenţin 
de la Durosţor din Dobrogea. 
Dimpreuna  cu Sfa nţul Mucenic Sava, 
au pa ţimiţ mucenicie 70 de osţas i; s i 
ca ţe mii vor fi pa ţimiţ, despre care nu 
se pomenes ţe? Numai munţ ii s i 
pa durile ar puţea sa  ne spuna ! 

Dovezi scrise nu avem, ca ci 
plaiurile noasţre erau aţunci locuiţe 
de barbari. Mulţ i s-au sfinţ iţ prin 
pusţieţa ţ i, pe care numai Unul 
Dumnezeu î i s ţie. 

Dupa  desca lecarea lui Negru 
Voda  s i a lui Dragos  Voda  se 
pomenesc ca ţeva nume de cuvios i, 
cari s-au sfinţ iţ la noi ca: Nicodim cel 
Sfa nţ de la Ţismana, Paţriarhul Nifon 
de la Curţea de Arges , Sfa nţa Ţeofana, 
fiica voievodului Roma n Îvancu 

Basarab, Daniil de la Voroneţ , Rafail 
de la Agapia Veche, Chiriac de la 
Bisericani, care a umblaţ gol 60 de 
ani, alţ Chiriac de la Ţazla u, Epifanie 
de la Voroneţ , Parţenie de la Agapia, 
Arhiepiscopul Îoan de la Ra s ca, 
Înochenţie de la Proboţa s i Îsţaţie. 

Î n vremurile din urma  au 
sţra luciţ cu viaţ a  sfa nţa  la noi 
Cuviosul Paisie de la Neamţ  s i mulţ i 
dinţre ucenicii lui. Unul dinţre 
urmas ii Cuviosului Paisie de la 
Neamţ , esţe Cuviosul Îrinarh, care a 
î nfiinţ aţ î n ţ ara  Ma na sţirea Hora iţ a, 
iar î n Palesţina a zidiţ Biserica Sfa nţa 
Elena de la Ţabor, care a fosţ ruinaţa  
de pa ga ni la 1283. El a ridicaţ-o pa na  
aproape de acoperis , dupa  da nsul 
ra ma ne ca sţareţ  la Ţabor ucenicul 
Cuviosului Îrinarh, Arhimandriţul 
Necţarie Banu, care ţermina  Biserica 
s i organizeaza  ma na sţirea vreme de 
20 de ani. Moare î n Ma na sţirea 
Sfa nţul Sava, unde s-au sa va rs iţ s i alţ i 
pusţnici roma ni de la Hozeva, î nţre 
care mai ales i sunţ: Îusţin s i 
Varsanufie. Alţ ucenic al Cuviosului 
Îrinarh esţe Îeromonahul Nifon, care 
î nfiinţ eaza  Schiţul Prodromu din 
Sfa nţul Munţe, ava nd viaţ a  
î mbuna ţa ţ iţa . 

Deci î n vechime nu s-au 
î nsemnaţ Sfinţ ii de la roma ni; î n 
vremea aceea norodul nosţru a fosţ 
ca o sanţinela  neadormiţa  penţru 
Europa la porţ ile Carpaţ ilor. 
Sa lbaţicii barbari nu le da deau ra gaz 
nicidecum. Carele aveau aţunci doua  
proţ apuri s i ţoţdeauna sţra mos ii 
nos ţri erau cu ghioaga î n ma na  
penţru apa rare s i nu aveau nici 



 

 

vreme sa -s i sţra nga  rodul ca mpului 
ori sa -s i î ngroape morţ ii lor. 

Î mpa raţul Ţraian, ca nd a cuprins 
pa ma nţul ţ a rii noasţre, la anul 107 
dupa  Hrisţos, a daţ voie sa  se as eze 
aici î n chip de colonis ţi oricine 
dores ţe. 

S i cine erau î n vremea aceea mai 
asupriţ i î n ţoaţa  î mpa ra ţ ia romana ? 
Cres ţinii. Ei au fosţ aceia cari au 
alergaţ din ţoaţe pa rţ ile î n pa ma nţul 
nosţru. Mulţ i dinţre ei erau cu ţrupul 
plin de ra ni pe cari le primisera  
penţru credinţ a  de la pa ga nii ţirani. 
Dar cei mai mulţ i erau ies iţ i din 
î nchisori, unde î ndurasera  cele mai 
cumpliţe necazuri penţru Numele cel 
Sfa nţ al lui Hrisţos. As a s-a pla ma diţ 
poporul nosţru din norodul ba s ţinas  
al dacilor s i din colonis ţii romani ai 
lui Ţraian, cari au adus cu ei cheagul 
credinţ ei cres ţine. 

Pa na  la anul 274 a fosţ la noi o 
armaţa  de paza  a î mpa raţ ilor de la 
Roma, precum s i funcţ ionari penţru 
paza  s i adminisţraţ ie. Dar ca nd 
puhoiul barbarilor (cari venisera  din 
Asia) s-a î nţeţ iţ, aţunci armaţa cu 
funcţ ionarii s i boga ţas ii au ţrecuţ 
Duna rea la ada posţ, iar norodul a 
ra mas fa ra  niciun ajuţor î n ma na 
barbarilor. As a s-au chinuiţ cu 
pa ga nii mai bine de o mie de ani, 
pa na  s-a domoliţ puhoiul barbarilor 
s i aţunci abia s-au î nţors din munţ i 
pe la saţele lor s i au î nţemeiaţ 
primele as eza ri roma nes ţi. 
Sursa: Sfântul Ioan Iacob de la Neamț-

Hozevitul, Pentru cei cu sufletul nevoiaș ca 

mine. Opere complete, Editura Doxologia, 

2010 

 

 

Îspiţele sunţ î nga duiţe ca sa  va  
va deasca  paţimile ascunse, ca sa  fie 
ra zboiţe, s i asţfel, sufleţul sa  se 
vindece. S i acesţea sunţ dovada milei 
dumnezeies ţi. De aceea lasa -ţe cu 
î ncredere pe ţine î nsuţ i î n ma inile lui 
Dumnezeu s i cere ajuţorul Lui, î nca ţ 
sa  ţe î nţa reasca  î n lupţa ţa. Na dejdea 
î n Dumnezeu nu ţe duce niciodaţa  la 
dezna dejde. 

Îspiţele aduc smerenia. 
Dumnezeu s ţie ra bdarea fieca ruia 
dinţre noi s i î nga duie ispiţele pe 
ma sura puţerilor noasţre. Sa  ne 
î ngrijim î nsa  sa  fim s i noi 
privegheţori s i cu luare-aminţe, ca sa  
nu ne ducem noi î ns ine î n ispiţa . 

Î ncredeţ i-va  î n Dumnezeul Cel 
bun, puţernic s i viu, s i Acesţa va  va 
duce la odihna . Dupa  î ncerca ri, 
urmeaza  bucuria duhovniceasca . 
Domnul î i urmeaza  pe cei care rabda  
î ncerca rile s i sţra mţora rile din iubire 
penţru El. Nu va  î mpuţ inaţ i 
sufleţes ţe s i nu va  î nfricos aţ i. Nu 
vreau sa  va  ma hniţ i s i sa  va  ţulburaţ i 
penţru ţoaţe ca ţe se î nţa mpla  
î mpoţriva voinţ ei voasţre, orica ţ de 
dreapţa  ar fi aceasţa. O asemenea 
ma hnire ma rţurises ţe exisţenţ a 
egoismului. Luaţ i seama la egoismul 
care se ascunde î n dosul chipului 



 

 

drepţa ţ ii. Luaţ i seama s i la ţrisţeţ ea 
de ţoaţa  vremea, care apare î n urma 
unei cerceţa ri drepţe. Ma hnirea 
exageraţa  penţru ţoaţe acesţea esţe 
cea care vine din ispiţa . Alţa esţe 
ma hnirea adeva raţa : cea care apare 
ca nd s ţim bine sţarea nenorociţa  a 
sufleţului nosţru. Ma hnirile celelalţe 
nu au nici o lega ţura  cu harul lui 
Dumnezeu, î ngrijiţ i-va  sa  pa ziţ i î n 
inima voasţra  harul Duhului Sfa nţ s i 
sa  nu î nga duiţ i celui viclean sa -s i 
verse oţrava lui. Luaţ i aminţe ca nu 
cumva Raiul care exisţa  î nla unţrul 
vosţru, sa  se schimbe î n iad! 

 

*** 
Daca  duci lupţa cea buna , 

Dumnezeu ţe va î nţa ri. Lupţa care 
î nţa res ţe nepuţinţ ele noasţre, 
lipsurile s i gres elile noasţre, esţe 
oglinda sţa rii noasţre duhovnices ţi. 
Cine nu s-a lupţaţ nu s-a cunoscuţ pe 
sine î nsus i. Luaţ i seama s i la gres elile 
cele mai mici. Daca  vi se î nţa mpla , 
din neluare aminţe, vreun pa caţ, nu 
dezna da jduiţ i, ci ridicaţ i-va  degraba , 
s i ca deţ i la Dumnezeu, care are 
puţerea sa  va  î ndrepţe. Î nla unţrul 

nosţru, avem nepuţinţ e s i paţimi s i 
gres eli î nra da cinaţe ada nc, s i mulţe 
dinţre ele sunţ s i mos ţeniţe. Ţoaţe 
acesţea nu se ţaie cu o mis care 
brusca , nici cu ma hnire ada nca , nici 
cu nelinis ţe, ci cu ra bdare s i 
sţa ruinţ a , cu grija  s i aţenţ ie. Ţrisţeţ ea 
exageraţa  ascunde î nla unţrul ei 
ma ndria. De aceea esţe va ţa ma ţoare 
s i primejdioasa , s i de mulţe ori esţe 
î nmulţ iţa  de diavol, ca sa  ţaie ava nţul 
lupţa ţorului. Calea care duce la 
desa va rs ire esţe deparţe! Rugaţ i-va  
lui Dumnezeu sa  va  î nţa reasca . Sa  
î nfrunţaţ i cu ra bdare ca derile 
voasţre, s i dupa  ce va  ridicaţ i, sa  
alergaţ i degraba , sa  nu sţaţ i precum 
copiii î n locul î n care aţ i ca zuţ, 
pla nga nd s i ţa nguindu-va  
nema nga iaţ i. Privegheaţ i s i va  rugaţ i, 
ca sa  nu ca deţ i î n ispiţa . Nu 
dezna da jduiţ i daca  mai ca deţ i î n 
vechile pa caţe. Mulţe dinţre acesţea 
sunţ puţernice, s i din fire, s i din 
obis nuinţ a . Odaţa  cu ţrecerea 
ţimpului î nsa , s i prin grija  î nmulţ iţa , 
ele sunţ biruiţe. Nimic sa  nu va  faca  
sa  dezna da jduiţ i! 
Sursa: urcusspreinviere.ro
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→ Duminica a 25-a după Rusalii  (Pilda 
samarineanului milostiv) 
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